

沙特首隻港股ETF掛牌 捕捉中國機遇

規模94億中東地區最大 推動資金雙向流動

加強聯繫

中東投資者對香港優質資產需求不斷增加，Albilad 南方東英MSCI香港中國股票ETF (09410) 昨日在沙特交易所上市，成為沙特阿拉伯首隻追蹤港股的ETF，該ETF將不少於95%資產投資於香港上市的南方東英MSCI 港股通精選ETF (03432)，初始規模逾12億美元（約94億港元），甫上市即成為中東地區規模最大的ETF。

財政司司長陳茂波在上市儀式上致辭時表示，這是繼去年11月亞洲首隻投資沙特股市的ETF在香港上市後又一里程碑，將有助豐富香港資本來源，加強港股流動性及鞏固香港的金融樞紐角色，連接國際金融機構及其目標市場。

大公報記者 李信

陳茂波表示，繼去年11月亞洲首隻投資沙特市場的ETF在香港上市後，很高興迎來由南方東英推出的首隻投資港股的ETF掛牌，為中東的投資者提供便捷投資香港以至中國內地市場的渠道，促進香港與沙特阿拉伯之間的資金雙向流動，及資本市場的雙向聯繫。由於地緣政治風險加上自身國家政策支持多元發展，中東投資者對投資亞洲市場有興趣，而香港在法制、營商環境和人才方面具有優勢，是中東投資者熟悉的市場，料未來中東投資於香港市場資金會越來越大，亦會有更多方面的合作。

沙特交易所行政總裁Mohammed Al-Rumaih指出，這隻ETF讓投資者進入中國市場，中國是世上其中一個增長最快的經濟體，期望引入更多ETF到沙特市場。滙豐香港區行政總裁林慧虹表示，該ETF當中95%的資產，將回流港交所上市的ETF，再次證明香港作為國際金融中心的吸引力。

恒生香港ETF接力登場 全數投資盈富

另外，由恒生投資管理與沙特阿拉伯的Saudi Awwal Bank 附屬公司 SABInvest 合作的ETF-SAB Invest恒生香港ETF，也將於今日（10月31日）於沙特交易所上市，將悉數投資於盈富基金（02800）。

恒生投資管理董事兼行政總裁李佩珊表示，盈富基金成為海外ETF標的資產，充分顯示其在國際市場的吸引力。今次發行SABInvest恒生香港ETF，是加強連接香港與中東之間金融橋樑的重要一步，為投資者提供捕捉香港及中國內地資本市場潛在增長機遇的策略性渠道。

沙特股市市值達2.7萬億美元

SABInvest 董事總經理兼行政總裁AliAlMansour表示，發行這隻ETF帶來多個好處，包括優化沙特阿拉伯的投資市場、為當地投資者拓闊可投資的市場及產品選擇，推動資本市場發展。同時亦象徵沙特阿拉伯與中國之間日益深厚的夥伴關係。

截至今年9月底，沙特阿拉伯股市的總市值達到2.69萬億美元，成為海灣阿拉伯國家合作委員會（GCC）地區中最大的市場，佔該地區總市值65%。顯示沙特阿拉伯的金融實力，反映該地區穩健的經濟增長動力。截至9月，沙特交易所共有9隻上市的ETF，集中於沙特阿拉伯及美國股票，與固定收益主題。



財政司司長陳茂波昨日在沙特阿拉伯利雅得出席Albilad南方東英MSCI香港中國股票ETF在沙特交易所上市儀式。

數看沙特股市



香港與沙特金融市場展開密切合作

- 港交所與沙特證交所簽署合作備忘錄，在金融科技、ESG及互掛上市方面探索合作機遇
- 港交所將沙證交所納入認可證券交易所名單，允許在沙特市場主要上市的公司來港申請第二上市
- 有香港線上經紀公司與沙特投資公司合作推出新的交易平台，讓用戶同時在沙特和美國市場進行買賣
- 港交所子公司倫敦金融交易所批准在沙特紅海東岸港口吉達（Jeddah）設立銅和鎳的倉庫交貨點
- 港交所計劃明年在沙特阿拉伯首都利雅得開設辦事處，以擴大中東市場布局
- 將首屆FII PRIORITY 亞洲峰會和沙特資本市場論壇（CMF）帶到香港，連接兩地的投資者和企業

中東成中企出海熱土

拆局 李靈修

中東正成為中國企業出海的熱土。鑒於地緣政治日趨複雜，歧視性關稅政策頻出，相對中立的中東市場成功吸引大批中資前往，其中又以新能源產業最為積極。就在本月，小鵬汽車在迪拜舉行了兩款車型（G6、G9）的上市發布會，廣汽埃安則在多哈正式推出旗下全新純電動車型AION Y Plus。更早前，理想、蔚來、極氪也都在中東設立銷售及服務網絡。

據海關總署的數據，2024年上半年，中國對中東地區的乘用車出口量達到42萬輛，增長46.2%。其中，新能源汽車佔比

達19.6%，增長勢頭良好。此外，光伏、儲能及風電企業也都瞄準中東。今年7月，包括晶科能源、TCL中環、陽光電源、遠景科技等在內的行業龍頭，相繼宣布在中東地區獲得重大合同或參與聯合投資。當然，中資出海的過程中面對諸多挑戰，如境外融資困難、ESG合規達標、國際化人才短缺等。香港作為中企走出去的跳板，匯聚國際金融、會計、法律、科研等高端服務人才和資源，並享有國際金融中心的優勢，正好可以提供針對性服務，將自身打造成中資出海首選平台。

數字化綠色轉型大勢所趨 港可為全球南方作貢獻

【大公報訊】財政司司長陳茂波在第八屆「未來投資倡議大會」上表示，作為國際金融中心，香港正大力推動綠色金融和綠色科技的發展，並能為全球南方的基礎項目和綠色項目提供資本支持，及以創新的金融產品，例如證券化貸款，引導資金到新的項目。他又說，多個國家正考慮如何管理其貿易和儲備貨幣的風險，有些亦開始更多使用本國貨幣作結算，而香港正和多國的中央銀行合作，推出「多種央行數碼貨幣跨境網絡」項目，以實現更快速、成本更低和更安全的跨境支付和結算。

陳茂波提到，數字化發展和綠色轉型將會是全球南方未來發展的大趨勢，投資於相關領域的合適項目將帶來長遠的回報，而金融科技的發展，有助於讓金融服務更普惠包容，為發展中國家帶來跨越式的發展。香港可以在這些領域為全球南方作出貢獻。

香港沙特促進初創網絡連接

陳茂波正率領金融和創科界代表團訪問沙特阿拉伯，並在出席「未來投資倡議大會」期間，陳茂波與沙特阿拉伯投資大臣Khalid Al-Falih一同見證香港科技園與沙特阿拉伯專注深科技的創投公司Beta Lab簽署戰略合作協議。雙方將共享資源，相互推薦初創企業，促進彼此初創網絡的連接，並共同進行市場推廣和舉辦活動。

多位代表團成員也於「未來投資倡議大會」上的不同環節發言，向與會者推廣香港獨特優勢，包括作為「超級聯繫人」和「超級增值人」，如何多方位連結內地與全球資本市場和投資者。



財政司司長陳茂波昨日率領金融和創科界代表團在沙特阿拉伯利雅得展開訪問。圖為代表團合照。

港引導國際資金 助亞洲減碳

【大公報訊】亞洲證券業與金融市場協會（ASIFMA）在香港舉辦第五屆年度區域可持續金融會議。財經事務及庫務局常任秘書長甄美薇表示，香港作為國際金融中心以及可持續金融樞紐，具備國際化的金融服務人才儲備，相信能引導國際資金配置於區內的轉型項目，在亞洲轉向淨零排放的過程中發揮重要的作用，特區政府正就此開展工作。

甄美薇提到，亞洲在2019年的溫室氣體排放佔全球44%，相信需要轉型金融的支援，從而在保持經濟增長同時實現淨零排放目標。此外，在未來30年內，全球每年淨零投資資金缺口近4萬億美元，業界要打造有利的市場環境。香港近年在綠色金融領域取得長足發展。甄美薇表示，證監會近年批准的ESG基金數量快速增加，截至今年6月的資產管理規模接近1700億美元（約1.3萬億港元），在香港發行的綠色可持續債券規模由2019年的約60億美元擴大至2023年近300億美元。

財經事務及庫務局局長許正宇表示，施政報告提出將在今年內推出全面採用國際財務報告可持續披露準則（ISSB準則）路線圖，這是必需完成的關鍵績效指標（KPI），目標是讓香港成為首批銜接ISSB準則的司法管轄區，以發展成綠色金融中心，及支持本港綠色轉型。



ASIFMA昨在港舉辦年度會議。大公報記者林良堅攝

各界支持亞洲能源轉型

- 花旗集團首席可持續發展官Valerie C. Smith：能源轉型進程較依賴全球價值鏈，包括關鍵礦物的採掘、處理和生產，銀行業可利用自身經驗和客戶群，推動可持續金融和低碳轉型
- 星展香港董事總經理兼環球交易服務總監陳智勇：氣候危機迫在眉睫，相信可持續金融有助推動減碳目標，今年化石燃料領域每獲得1美元投資，便有雙倍資金投入到清潔能源
- ASIFMA行政總裁Peter Stein：可持續金融對全球資本市場發展十分必要，一直以來都是ASIFMA的優先關注點，為此ASIFMA與國際組織、區域多邊開發銀行及業界保持密切合作
- 深圳交易所國際合作部裴慧奇：「全國碳排放權交易」機制下，不少企業已懂得透過交易碳排放配額獲利，但這並非市場核心，最重要是透過一個基於市場機制的系統達至減排，促進產業和能源結構優化
- 印度證交所可持續性、產品與策略開發主管Harish Ahuja：在急速增長的新興亞洲市場，能源消耗量依然高企，碳市場在亞洲能源轉型中有很大潛力，要成功減碳，仍需跨境合作

港交所明年沙特設辦事處

【大公報訊】港交所計劃明年在沙特阿拉伯首都利雅得開設辦事處，加強港交所在中東地區布局，促進中國與中東海灣地區之間的聯繫。

據了解，新辦事處位於沙特阿拉伯首都利雅得，屬沙特的經濟中心和該地區的主要金融樞紐，並將與該地區的投資者和公司建立聯繫，並為客戶提供服務，助力客戶接觸香港多元化的金融產品生態圈，把握亞洲增長趨勢所帶來的機遇。

港交所行政總裁陳翹庭表示，這項舉措展示集團致力加強中國與中東兩地資本市場的聯繫、支持中東地區的客戶實現發展目標的戰略承諾。新辦事處將與港交所其他辦事處共同協作，幫助集團拓展全球布局，並吸引中東客戶進入香港這個亞洲最國際化、最多元化和流動性充裕的資本市場。

本周將有兩隻追蹤香港上市股票的ETF在沙特交易所上市，港交所形容是兩地資本市場聯通的一個重要里程碑。事實上，近年港交所的國際布局進一步擴展，目的是推廣全球互通，服務遍布世界各地的客戶和發行人。港交所紐約辦事處去年6月成立，9月倫敦辦事處正式啟用。